创新江苏

用一颗发明的火种点燃科学的星光

第28届全国青少年科技创新大赛在南京举行

□ 本报记者 张 晔 实习生 李 莎

"打开生活的视窗,转动灵感的魔方,用 一颗发明的火种,点燃科学的星光。"在一阵 悠扬的童声合唱中,第28届全国青少年科技 创新大赛于8月3日在南京国际博览中心开 幕,江苏省委副书记、省长李学勇宣布开幕。 中国首位女航天员刘洋亮相开幕式,并以自 己的亲身体会寄语青少年在追逐梦想的过程 中要勇于面对困难和挫折,敢于做梦、勤于追

当天上午,共有来自国内外近500名学 生的300余件参赛作品在南京国际博览中心 进行公开展示。青少年选手分为小学组、初 中组和高中组,项目涉及包含生命科学、行为 与社会科学、植物学、计算机科学、工程学、化 学、微生物学等诸多领域。

"人非草木孰能无情"是大家耳熟能详的 一句话,可是草木真的无情吗? 上海大学附 属中学高中组的三位同学,通过微电流传感 器发现植物普遍具有电信号,植物受到刺激 后所产生的电信号变化具有一定的规律,进 而研发出一种可以探测植物情绪的"情绪 仪"。胡治权同学介绍说,"我们的'情绪仪' 可以用来监测外界环境对植物的影响,一旦 如温度、湿度、化学元素含量等指标超出植物 可以承受的限度仪器会自动发出警报。"朱熠 同学还展示了他们制作的视频资料,从画面 中可以看到当对一株植物的叶子进行火烧 时,相连的探测器真的发出了滴滴的警报声。

来自山西大学附属中学的段晓宇同学开 学就要升高三了,对于泡菜的研究源自于他 的妈妈。段妈妈喜欢吃泡菜,但不同媒体对 泡菜的态度截然不同。有的认为吃泡菜对身 体有益,可以防高血压、调节身体酸碱平衡; 而有的则认为泡菜含有亚硝酸盐及致癌物, 不应常吃。段妈妈的头疼事引起了段晓宇的 好奇心,安全且正确的制作泡菜的方法是什 么,家中自制的泡菜亚硝酸盐含量会超标 吗?带着一系列疑问段晓宇在老师的指导和 同学们的配合下开始了研究。通过对泡菜腌 制过程中亚硝酸盐含量的检测,段晓宇发现 泡菜腌制20天后再食用是较为安全的并且 口感较好,以及使用维生素C能够安全有效 的降低泡菜中的亚硝酸盐含量,减少制作泡 菜的时间。"现在连我们家的'泡菜专家'(姥 姥)都说我腌的泡菜好吃!"段晓宇自豪地说。

记者在现场发现参赛的同学有一个共同 的特点,那就是具有强烈的好奇心,生活中看似 平凡的小事都能激发他们多问一个"为什么"、 "怎么办"。江西省西康市第三中学的阳旭坤自 制的新型公交汽车投币箱,利用光感技术原理 可以将钱币分类,并且可以识别假币,省时省力 节能安全;海南省定安县第一小学的王上聪、莫 瑞勇同学制作的抛式深水捞泥斗采用重物坠 落原理,既能捞取塘泥做肥料又不用排空鱼塘 的水,做到捞泥和养鱼两不误;而来自贵阳市第 七中学的赖粤明、王敏和邹光惠同学都是90后 少年,他们通过问卷、访谈、编写宣传资料等对 贵州市拾荒者的生存现状做了调查,呼吁社会 对边缘弱势群体的关注。类似这样的项目非 常多,同学们把自己的观察和疑问与课堂上所 学的知识、研究方法结合起来,通过动手实践取 得了一定的成果。

另外,博览中心还专门设有江苏青少年 科技教育成果展区,包括历届作品展示、科技 标兵、特色学校、主题特色科普活动等,吸引 了不少参观者的驻足。

为期6天的大赛进行了学生素质测评、 科技教育论坛、项目公开展示、专项奖问辩、 主题报告会等活动,最终评选出优秀科技辅 导员创新奖193项(设一、二、三等奖),青少 年创新项目360项(设一、二、三等奖),另外 还评选出由组委会、高校、基金会等单位设立 的21类专项奖220项,其中包括茅以升科学 技术奖、高士其科普奖、周培源青少年科技创 新奖等奖项。

红豆集团加大力度深化企业党建工作

团党委召开换届选举党员代表大会,通过无 记名投票差额选举方式,直接选举出新一届 集团党委书记、副书记和委员,并最后报上级 党委批准向社会公布。见证这一过程的江苏 省委组织部有关领导表示,此次,红豆集团党 委通过换届选举,将使集团党委班子进一步 选优配强,进一步优化结构,进一步提高素 质,从而在推动集团发展、服务群众、凝聚人 心、促进和谐的工作中,切实发挥党组织的政 治核心和政治引领作用,为"千亿红豆"、"美 丽红豆"的早日实现提供坚强的组织保证。

据了解,红豆集团党委成立于1997年,

部——柬埔寨党支部,形成了党组织建设从 集团总部到产销一线的全面覆盖。多年来, 集团坚持发挥党组织的政治核心作用和政治 引领作用,创新民企党建工作方法,坚持把党 建融入企业管理,把党的政治优势转化为企 业的发展优势,在全国创造了"一核心三优 势"的党建经验,"一融合双培养三引领"的党 建工作法,"五个双向"的红豆党建工作机 制。同时,还首创了中国特色现代企业制度, 即"现代企业制度+党的建设+社会责任",加 快转型升级、打造红色民企,努力突破人力、 土地和环境三大资源瓶颈,实行了绿色低碳

江苏推广吴江工业污染治理经验

科技日报讯 (记者过国忠 通讯员顾涌) 记者从日前在苏州市吴江区召开的"太湖流 域工业污染治理工作现场会"上了解到,江苏 坚持"铁腕治污、科学治太",通过应急防控与 长效治理"两手抓",实现了太湖治理国家总 体方案确定的近期目标。

据江苏省经信委副主任高清介绍,此次 "太湖流域工业污染治理工作现场会",由南 京、无锡、常州、苏州、镇江等地的有关方面负 责人参会,重点传达了省太湖水污染防治委 员会第七次全体(扩大)会议暨主要人湖河流 河长会议的主要精神。同时,对今年太湖流 域工业污染治理的主要任务进行了安排部 署,明确要求沿湖地区各城市要深入推进产

科技日报讯 (实习生**李莎)**7月27日— 29日,由盱眙县人民政府、江苏省科技厅、中 国科学院南京分院主办的第八届中国凹土高

凹土听起来可能有些陌生,但在日常生 活中的应用却十分广泛。例如,经过凹凸棒 处理后的色拉油、面膜、液体及空气净化剂、干 燥剂、宠物垫料及粘结剂等。据介绍,盱眙县 现已探明储量为8.9亿吨,约占全国70%、世界

业结构调整,要下更大决心淘汰落后产能,要 加快构建现代产业体系。

据透露,此次"太湖流域工业污染治理工 作现场会"之所以在苏州市吴江区召开,关键在 于该区近年来,切实按照省太湖流域工业污染 专项整治工作方案整体部署,加快推进经济发 展方式转变,加大工业污染治理,推进化工行业 专项整治、印染产业转型升级,加快水泥、印染 等落后产能淘汰,大力发展生态经济和循环经 济,按照点面结合,全面提升清洁生产审核和循 环经济工作力度,扩大清洁生产审核面,深化循 环经济试点工作,生态文明建设取得了显著成 效。"他们的有效做法与经验,为沿湖地区各城 市加快工业污染治理工作作出了很好的示范。



习。据悉本届大赛有来自全国各省、市、自治区,香港、澳门特别行政区等地的35支代表队参与,并有德国、法国、瑞典、巴西等 14个国家的青少年和教师参加比赛交流活动。图为两位小学生用吸管、注射器等组成的液压"手"抓取笔帽。

科技助力盱眙点土成金

50%。"十一五"以来,盱眙凹土主要产品全国 市场占有率达75%、全球市场占有率达48%。

如何进一步将得天独厚的资源优势转 化为经济优势? 盱眙县设立了科技成果转 化服务中心、凹土科技创业服务中心及江苏

省凹土资源利用重点实验室,在此次论坛期 间还成立了江苏凹土产业协同创新服务示 范基地。出台"高层次人才引进办法",设立 总额不少于3000万元的"天使基金"、"凹土

优秀资源、科技成果向盱眙集聚转化。目 前,国内16家科研院所与盱眙建立了战略 合作伙伴关系,20多名教授、博士等高层次 科研人员进驻盱眙,取得了150多项科研成 专项资金"和"人才资金",加速高端人才、 果。2013年上半年,全县凹土产业继续保 持强劲增势,凹土产量达26万吨,实现销售 收入6.2亿元,利税4260万元,分别同比增 长 18%、32%、28%。

据了解,国内20多家研 代表及100多名客商参加了活动。论坛期间 进行了盱眙凹土科技园项目集中开工仪式、 项目签约、中科院中心建设推进会、凹土中心 和科技园参观、产学研对接洽谈会、专家学者 进企业等10余个子活动。

一汽锡柴:液化天然气发动机成为市场"香饽饽"

作为一汽解放无锡柴油机厂"四次创业" 发展重要的战略棋子之一,锡柴液化天然气 (LNG)发动机以其出众的节气表现以及绿 色环保性能,已成为各大城市客车市场争相

匹配的"香饽饽"。 笔者从锡柴销售部门了解到,锡柴液化 天然气(LNG)发动机连获鞍山公交、泸州公 交、赣州公交、金坛公交、郴州汽运等公交客运 公司液化天然气(LNG)发动机订单300余台。

"五次中标认品牌,质量 放心气耗低"

7月1日,29辆匹配锡柴CA6SF2-19E4N 液化天然气(LNG)发动机的10米公交客车璀 璨亮相泸州街头。这不仅是泸州公交今年首 批投放运行的锡柴液化天然气(LNG)发动机 公交客车,更是泸州公交第五个年头批量使 用锡柴天然气发动机了。

有着国家森林城市美誉之称的泸州市是 著名的中国国家历史文化名城,历来是川、 曾获得过联合国改善人居环境最佳范例奖 (迪拜奖)等诸多荣誉。"锡柴天然气机客车环 保,气耗低,已成为美丽泸州的一张著名绿色

名片。"泸州公交副总工程师唐涛欣慰地称。

据锡柴驻川藏分公司张朕誉经理介绍,泸 州公交从2009年首批使用15辆锡柴天然气发 动机公交车起,博弈于强手之林的锡柴人不仅 以质量可靠的天然气动力产品赢得了他们的 信任,更以优质服务作为提升品牌价值、产品销 量的重要途径,因此该公司每年都坚定不移地 选择锡柴天然气发动机的公交客车。2012年, 泸州公交更是毫不犹豫地选择了94辆匹配锡 柴天然气机的公交客车。对于这些车辆目前 运行情况,唐总给予了如此评价,"锡柴天然气 发动机低碳环保,尤其是气耗让我们更满意。"

"中标认品牌,锡柴LNG 机魅力大"

数字是一个坐标,它记载着客户挑剔的

滇、黔、渝四省(市)结合部的经济枢纽,城市 选择和市场的检验。继去年100辆装载锡柴 在湖南郴州汽运招标中力拔头筹,收获了40 机客车。 发动机客车成功进入鞍山公交公司上线运行 后,锡柴机公交客车在鞍山公交已达615辆, 份额已接近"半壁江山"。日前,锡柴又在该 公司喜获 174辆锡柴液化天然气(LNG)发动

机的客车动力大订单。

济建设发展的进程,拥有世界第一玉佛、亚洲 理说。 著名温泉、国家名胜千山、中华宝玉之都和祖 国钢铁之都五大旅游品牌的鞍山市逐步成长 为中国优秀旅游城市,今年鞍山市还成为第 十二届全运会承办赛事最多的城市,此次 174辆LNG客车,不仅是鞍山市政府打造"气 化辽宁"蓝天工程的重要之举,更是绿色服务 全运会的"大手笔"。

"首次中标 LNG 机,相信 锡柴品牌好"

进入7月,阳光格外灿烂。锡柴液化天 然气(LNG)发动机凭借着自主品牌优势,又 台锡柴 CA6SF2-23E4N2 液化天然气(LNG)

发动机的10.5米客车动力订单。 "此次招标中,郴州汽运首次选定40 辆客车全部匹配锡柴液化天然气(LNG) 发动机,正是缘于郴州汽运对锡柴产品品 据辽宁分公司潘俊副经理介绍,随着经 质的信任。"锡柴驻湖南分公司祁拥军经 (LNG)发动机订单。

> 是湖南对接粤港澳的"南大门",也是中国优 江第一城、生态王国等美誉,城市森林覆盖率 秀旅游城市,因此郴州汽运对车辆的选择和 高达76.2%,自去年60辆锡柴发动机公交客 发动机的配置十分严格。2011年10月,一 车驰上赣州街头以来,锡柴LNG机的"绿色 台锡柴奥威发动机的"种子机"进入郴州汽 效应",与锡柴推出的"精芯服务"新举措,为 运使用。

使用结果显示,锡柴奥威发动机比其它 标奠定了基础。 品牌动力百公里油耗低3一4升,其品质更令 他们十分满意,认为锡柴奥威发动机让整车 完美发挥高效、低耗、低排作用,是驱动现代 城市和谐交通动力的典范。此次郴州汽运是 首次批量引入锡柴液化天然气(LNG)发动 力产品辐射力也将越来越强。

"锡柴机的良好口碑与优良的环保价值、 稳定性正是夺标的关键所在。"祁拥军深有感

近日,锡柴又一举拿下了赣州公交30辆 配装锡柴 CA6SF2-23E4N 奥威液化天然气

锡柴驻江西分公司王国庆经理介绍,赣 郴州享有"林中之城,创享之都"之称, 州是第二批国家低碳试点城市,素有千里赣 此次锡柴液化天然气(LNG)发动机首次夺

> 市场竞争,赢在实力。随着锡柴液化天 然气(LNG)发动机在市场上的成熟应用,其 因良好的经济性、强劲的动力性、完善的售后 服务体系赢得了用户对其青睐,锡柴LNG动

该公司的服务内容包括知识产权法律法

(上接第五版)

刺激因子的诱导与通路

骨的再生能力主要依赖于成骨细胞的诱 导作用及其向新骨形成区的迁移能力。成骨 细胞本身能够合成并分泌多种骨刺激因子, 其中大多数因子在骨形成过程中分布于细胞 外基质。这些骨刺激因子调节骨原细胞、成 骨细胞及破骨细胞的增殖、分化及代谢等功

骨代谢与损伤时的再生过程非常复杂, 需要一组未分化的前体细胞移行到损伤部 位,然后在一定骨刺激因子刺激下开始发生 形态变化,定向分化为成骨细胞,成骨细胞 再合成胶原,同时细胞外基质钙化,完成骨 再生过程。这一过程受多种因素影响,其中 骨刺激因子的局部调节发挥着重要的作

能,通过自分泌及旁分泌机制来启动和调控 用。这些骨刺激因子通过自分泌和旁分泌 过程促进成骨细胞增殖和骨基质的合成,调 节骨再生。

> 目前,促进骨再生的骨刺激因子包括 BMP、TGF-β、IGF、PDGF、FGF以及 VEGF 等。这些骨刺激因子,在骨再生过程中发挥 着重要的作用,它们促进间充质细胞的增殖 并使其向成骨细胞发生分化,并且还促进成 骨细胞的增殖、黏附、合成分泌骨基质以及骨

再生过程中血管的增生等作用。除此之外, Wnt信号通路、Notch信号通路以及hedgehog信号通路在组织再生过程中也扮演着重

夏和桃介绍,他正是运用了骨弯曲和压 力的生物力学原理,对肢残患者进行了骨源 性刺激,主动地诱导了刺激骨再生的因子,并 通过信号通路的疏导,最终促成了骨组织再 生。"肢体再生中,最核心的——骨组织再生

就是在特定环境下对骨组织细胞进行再生的 诱导,最终形成再生。"

以往骨组织也同样存在再生的功能,只 是苦于没有特定的环境刺激骨组织细胞发生 诱导,因此难以突破肢体再生的瓶颈。而如 今得益于集生物学、生物力学以及控制论于 一身组织再生与优化控制技术,特定环境出 现了,而王星也正是得益于这一技术,成功地 摆脱了蹼状膝,恢复了健康。

一周速览

无锡建设石墨烯技术创新示范基地

科技日报讯(记者过国忠 通讯员郭晓 洪)中国石墨烯产业技术创新战略联盟与无 锡惠山经济开发区管委会合作共建无锡(惠 山)石墨烯技术研发及产业应用创新示范基 地,日前正式签约。

据了解,今年起,双方将本着优势互补的 原则,启动编制无锡石墨烯技术研发及产业 应用发展战略,并根据无锡市的产业结构特 征,规划绿色、无污染、低能耗、高附加值的石 墨烯产业链发展方向,共同建设石墨烯产业 技术创新平台、石墨烯工艺和产品检测技术 中心,推动石墨烯产业的健康发展。

据中国石墨烯产业技术创新战略联盟 秘书长李义春介绍,中国石墨烯产业技术创 新战略联盟是顺应石墨烯产业发展的要求, 于2013年7月13日成立,联盟致力于联合 国内外石墨烯领域的高校、研究院所、生产 企业的技术研发、产业应用等先导优势,加 强国内外合作,使我国石墨烯产业迅速走向

常州3年内将培育1000家"放心餐饮"示范单位

科技日报讯 (陈伯平 记者丁秀玉)在中 央文明办、国务院食安办和商务部召开的"学 习双桂坊,诚信做食品"全国现场会一周年之 际,中国双桂坊诚信网于近日在常州正式上 线,旨在"凝聚正能量,转化生产力"。

桂坊美食街"放心餐饮"道德讲堂从 2012年3月起开讲,一直以"诚信经营"为根 本,凭借"以利入手,以德入心,以文化人",努 力培养经营户崇德尚善的精神风貌,将其转 换成为企业第一生产力。截至今年6月,双 桂坊总营业收入同比增长17.5%,4家良心招 牌店营业收入平均增加52.5%,美食街区内 已有9家经营户发展连锁店。

江苏双桂坊餐饮管理有限公司总经理 盛雅琴介绍,为了让食品安全监管部门能第 一时间了解商家的卫生、票据和着装情况, 更直观、更快速、更有效的管理食品安全,公 司投入500万元,自主研发、在全国同行业 首创的"双桂坊APT云管理系统"。该系统 对经营户的开始和完成作业提出了更高的 要求,对所有经营户的食材源头、卫生状况 等进行电子远程监管,实现食品安全的实 时、可跟踪化管理,从人力控制升级为信息

常州市委常委、宣传部长徐缨表示,为了 让老百姓吃得更健康、更安全、更放心,将在 全市所有食品生产经营企业、农贸综合市场 推进道德讲堂,各辖市区要高标准建成1条 以上放心餐饮街区,并用3年时间培育1000 家"放心餐饮"示范单位,将常州打造成"放心

环境修复备受风投青睐

科技日报讯 (王忠良 记者丁秀玉)近 日,江苏上田环境修复有限公司与中国风险 投资有限公司 常州龙城英才创业投资公司 合作协议在常州高新区签订。该公司将获得 中国风投及旗下基金1500万元的投资。

土壤修复已成为消除污染和恢复生态功 能必不可少的技术需求。2012年3月份出台 的《"十二五"规划纲要》将节能环保列为七大 战略性新兴产业之首。其中,土壤修复被列 环保产业重点发展之中。据测算,"十二五" 期间我国土壤修复产业市场规模可超 1000 亿元。环境修复这一行业在国内刚刚起步, 而且从咨询、工程、药剂研发、药剂生产到设 备生产可形成一个产业链。

江苏上田环境修复有限公司去年起开始 致力环境修复这一新兴行业,并通过多种渠 道引进了国际、国内顶尖的环境修复人才。 该公司成功开发出场地原位处理、电动修复、 生物通风、有机物污染土壤修复、重金属稳定 化修复等相关技术,并在高邮、扬州、常州等 地成功实施了多起土壤修复项目,环境修复 技术处于行业领先水平。

连云港市首家专利代理公司成立

科技日报讯 (通讯员柳芳)日前,连云港 润知专利代理事务所成立,这是该市第一家 具有独立法人资格的专利代理公司。该公司 的成立,标志着连云港市知识产权服务体系 建设迈上新的台阶,对推动该市知识产权事 业的发展将起到重要的作用。

近年来,随着连云港市经济的快速发 展,全市专利、商标等知识产权的申请量大 幅攀升,迫切需要具有代理资质的知识产权 代理机构为企事业单位提供全方位的知识 产权服务。连云港润知专利代理事务所拥 有专职专利代理人4名,代理助理2名,代理 学科涉及电子、生物、化工、材料、机械等技 术领域。

规的宣传和培训,专利申请、商标注册、著作 权登记,知识产权纠纷的法律咨询和服务,企 业知识产权管理标准化建设、专利信息利用、 知识产权战略运用等。

● 责任编辑 马 霞 张 琦